

EL ANUNCIADOR

BOLETIN COMERCIAL

Redacción y Administración.-Infanta 17. † Se publica los mártes, jueves y sábados.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS Que se inserten diez ó más veces ada inserción		PRECIOS DE LOS ANUNCIOS Que se inserten más de tres y menos de diez veces Por cada inserción		PRECIOS DE LOS ANUNCIOS Que se inserten tres ó menos veces Por cada inserción		Precios de suscripción Semestre	
	Pesetas		Pesetas		Pesetas		Pesetas
Una página	3'50	Una página	4'50	Una página	6'00	En España é Islas adyacentes	2'70
Media idem.	2'00	Media idem.	2'50	Media idem.	4'00	En el Extranjero	6'00
Un cuarto idem.	1'25	Un cuarto idem.	1'75	Un cuarto idem.	2'50	En Ultramar	6'00
Un octavo idem.	0'75	Un octavo idem.	1'25	Un octavo idem.	1'75	Para los anunciantes	Gratis
Un diez y seis avo idem.	0'45	Un diez y seis avo idem.	0'65	Un diez y seis avo idem.	1'00		
Un treinta y dos avo idem.	0'30	Un treinta y dos avo idem.	0'50	Un treinta y dos avo idem.	0'50		

Bolsa de Barcelona

COTIZACIÓN DEL DIA 17 DE OCTUBRE DE 1888

Telegrama de las 5'50 t.

4 POR 100	Interior	72'07
	Exterior	74'10
	Amortizable	86'50
BOLETES HIPOTECARIOS DE CUBA.		101'37
ACCIONES	Banco Hispano Colonial	47'37
	Ferrocarril Francia	58'75
	Id. Norte.	67'72
OBLIGACIONES	Id. Orense	13'00
	Ferrocarril Francia	00'00
	Id. Norte.	00'00
	Id. Orense	00'00
	Id. Almansa	00'00
Compañia Trasatlántica		00'00
Empeños del Casino Mercantil		
Interior	20 rs. paga alcista	
Exterior	20 » » »	

Banco de Mahón

Teniendo que ausentarse de la isla el Sr. Rodriguez, Director-Gerente de esta Sociedad, la Junta de Gobierno, en sesión de 5 del actual, acordó facultar al Vocal de la misma D. Antonio Pons y Olives para llevar la firma del Banco, al propio tiempo que el Vice-Gerente Sr. Escudero.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Mahón 8 Octubre de 1888.—El Secretario de la Junta de Gobierno, José Vinent.

El cultivo del tabaco en España

Repetidas veces se ha tratado con algún interés el problema de si el cultivo del tabaco en nuestro suelo daría resultados beneficiosos.

Algo conocedores de la importancia que el tabaco ha llegado á adquirir (por la práctica que llevamos en

el desempeño de una Administración Subalterna) y del aumento de que es susceptible, y no desconociendo á la vez los inmensos beneficios que á la agricultura, al comercio en general y al Estado mismo produciria la explotación de su cultivo en nuestro país, nos atrevemos á exponer nuestra modesta opinión respecto á un asunto que, con seguridad, está revestido de importancia suma.

Con el cultivo del tabaco (1) en nuestras extensas y fértiles llanuras, evitaríamos en primer término, el tener que pagar fuertes tributos á otros países por un producto que, á no dudarlo, podría obtenerse riquísimo en el suelo patrio.

Se reportaría también con ello una ventaja inmensa, cual es la de economizar importantes sumas, que hoy se satisfacen por trasportes y otros conceptos; podría hacerse de un modo directo y fácil la compra y clasificación de las labores, y con tan conveniente medida, cambiaría radicalmente la situación de la agricultura, que hoy se halla poco menos que agonizante por efecto de los muchos tributos que sobre ella pesan, y quizá más aún á causa de la terrible competencia que ha de sostener con los productos extranjeros.

Sería un medio seguro de obtener buenos resultados el autorizar desde luego el cultivo del tabaco por vía de ensayo, únicamente en los terrenos que, á juicio de personas competentes, reunieran las condiciones conducentes al mejor éxito, difundiendo entre los agricultores cuantas instrucciones fueran precisas para conseguir el mejor rendimiento en tan importante explotación.

A medida que se tocaran los resultados apetecidos y se vencieran las dificultades que siempre ofrece toda nueva industria ó explotación, por buena que

(1) Aún cuando hoy el monopolio del tabaco se halla á cargo de la Compañía Arrendataria, no creemos que esto ofrezca el menor obstáculo para plantear el cultivo, antes bien, opinamos que aquella poderosa y respetable sociedad prestaría al proyecto su valiosísimo apoyo.

sea, podrían ensancharse las plantaciones desarrollando por fin el cultivo en cuantos puntos, por sus circunstancias climatológicas ó cualesquiera otras, hubiera probabilidades de éxito satisfactorio.

Existiendo, como existen seguramente, sitios preferentes, para el desarrollo de determinadas plantaciones, buscaríamos el que reuniera mejores condiciones para el cultivo del tabaco de fumar, en las fértiles vegas de Andalucía, por ejemplo, que son, según fama, las más indicadas para este objeto.

Igual procedimiento habría de seguirse para el cultivo del tabaco destinado al polvo, eligiendo terrenos en algunos puntos de Cataluña, donde puede cosecharse de riquísima calidad, según repetidas veces ha demostrado la experiencia de un modo indudable.

No es nuestro ánimo indicar estos dos puntos como favorecidos ó con preferencia exclusiva en perjuicio de los demás, sino significar la conveniencia de escoger con el mayor acierto el sitio que para el caso reuniera mejores condiciones, tomándolo por base de futuras operaciones.

Preciso sería prohibir en absoluto el cultivo del tabaco sin autorización competente, para tener la seguridad de que aquel solo se efectuaba en sitios que se hallaran en condiciones para ello, y perseguir sin contemplación de ninguna clase, las introducciones fraudulentas en la Península, para evitar que el contrabando hiciera la competencia á nuestros productos.

Estableciendo prudentes tributos sobre el referido cultivo, el Estado contaría con medios valiosos para cubrir sus atenciones, al propio tiempo que podría obtener las primeras materias de la Renta que más pingües resultados le produce, á precios mucho más reducidos que los vigentes, y sin los quebrantos que con harta frecuencia se sufren actualmente.

Mucho confiamos en que tal innovación, por su extraordinaria importancia, produciría favorables resultados y podría ser base de una reacción en todos los negocios que se resienten hoy notablemente de la funesta crisis que desde larga fecha viene pesando sobre nuestra querida patria.—V. C.

(De la revista *Rentas y Tabacos*.)

Noticias varias

Amor filial.—Un periódico andaluz dá cuenta del siguiente conmovedor hecho ocurrido en una casa de préstamos de Ronda.

Entró en dicha casa y acercóse al mostrador una niña de unos siete años de edad, harapienta, pálida y llorosa.

—¿Qué quieres, niña?—le preguntó el prestamista.

—Que mis padres están enfermos en cama y no tenemos que comer.

—¿Y que traes á empeñar?

La pobre criatura sacó una muñeca, que apenas valía un real, la besó, y sollozando, contestó:

—Pues. . . mi muñeca. No tengo otra cosa.

Al ver este rasgo de cariño filial, y comprendiendo el gran sacrificio que la inocente niña hacia, separándose de su querida muñeca el prestamista sacó diez pesetas del cajón, y entregándoselas á la niña, dijo emocionado:

—Lleva eso á tus padres, para que comais hoy, y cuida de tu muñeca.

La buena hija salió del montepío alborozada y llena de júbilo al ver que llevaba recursos á sus padres y no se había separado de su querido juguete.

El gobierno italiano, deseando dar impulso á la exportación de productos del país, y en particular á los vinos, tan perjudicados ahora con la falta de tratado con Francia, ha prestado su apoyo á una compañía de navegación para que establezca una línea regular de vapores entre los puertos italianos y las Antillas y golfo Mejicano.

Uno de los principales resultados de esta medida será crear ruda competencia á los vinos españoles en aquella parte de América.

El lunes llegó á Roma el nuevo secretario de la embajada de España cerca del Quirinal, señor Moctezuma, llevando al Sr. Crispi el gran collar de la orden de Carlos III, distinción concedida al presidente del Consejo de ministros de Italia por S. M. la Reina Regente.

El Príncipe heredero de Alemania Guillermo Hohenzollern ha contraído esponsales con la Princesa Maria Teresa, hija del difunto Conde de Trani y sobrina de la Emperatriz de Austria.

Recientemente ha debutado con *La Favorita* en la Scala de Milan un nuevo barítono español D. Ignacio Tabuyo, quien, se ha revelado como una verdadera joya del arte, mereciendo del exigente público milanés la sanción de su relevante mérito.

Ya se sabe positivamente cuál ha sido el viaje que ha verificado el general Boulanger durante el tiempo de su desaparición.

El general ha estado realmente en España.

Partió de Paris con billete de circunvalación de los que expide la línea de Orleans; pasó por Burdeos y fué á San Sebastian, donde se detuvo. Luego recorrió varias regiones de España, visitando rapidamente algunas capitales, entre ellas Cádiz, Málaga y Valencia.

En Madrid no se detuvo por el temor de ser conocido y verse obligado á descubrirse al embajador de

Francia. Desde Barcelona, donde visitó la Exposición universal, se dirigió otra vez á la frontera francesa, y pasó por Lourdes, Tolosa, Cette, Lunel y Tarascón, llegando á Paris el viernes último por la línea de Lyon.

Nueva bolsa de curación.—En lo sucesivo se proveerá en campaña á todos los oficiales, clases de tropa y simples soldados del Ejército alemán de una bolsa de curación, que les permitirá, en caso de herida, poder aplicarse un vendaje en el mismo campo de batalla. Esta bolsa consistirá en una envoltura de tela bañada de una composición aceitosa ó impermeable que contiene una tira de batista de Cambrai de tres metros de longitud, dos pequeñas compresas antisépticas impregnadas, y un alfiler de seguridad.

Si ocurre una herida, después de haberla lavado con agua pura, con vino ó con aguardiente, se le aplican las compresas y se rodea el todo con la tela preparada y se opera la curación con la cinta, sobre la que se fija el alfiler de seguridad para que no se afloje. De este modo se preserva la herida contra el polvo ó cualquier otra causa de infección, hasta la llegada del médico, y la operación se opera más rápida y seguramente.

Una malagueña en el Harem.—Leemos en varios periódicos que tiene el Sultán de Marruecos en su Harem como ornamento preciadísimo á una linda jóven malagueña que pasó á Africa en busca de su marido.

Los cortesanos del Sultán la vieron, y seguros de poseer el secreto del gusto de su señor, ora halagándola, ora engañándola, lograron dar con ella en el palacio del emperador.

Dicen que durante los primeros días la malagueña lloraba y se desesperaba mucho, desgarrándose las sedas y cachemires que vestía; no podía resistir la cocina africana y se alimentaba sólo de confituras y frutas: hallándose una vez sumergida en baños de perfumes, con su alfiler de oro empezó á picarse el pecho, y viendo esto las esclavas la sacaron de la tina.

Muley Hassem no logró en mucho tiempo encontrarla amable y cariñosa un solo día; y la malagueña que por las trazas debe ser lista en extremo, púsose á coquetear con un eunuco, lo que visto por el emperador le desagradó y enfureció más todavía, viendo que el eunuco ante los halagos de aquella beldad, seguía impasible como un adoquin.

Pero al fin... al fin, la hija de Audalucía varió de conducta y hoy es la reina del Harem, favorita del sultán, y señora de su voluntad.

Hace pocos días llegó á Málaga un eunuco á buscar castañuelas y guitarras para la hermosa sultana que

quiere alegrar con los cantos de su tierra el carácter tétrico del sultán.

Ha surgido un conflicto entre Portugal é Inglaterra en Africa. Los ingleses pidieron autorización á las autoridades portuguesas para desembarcar armas en Quilemare y dichas autoridades se negaron á ello. Témesese que con este motivo haya un cambio de notas entre Lisboa y Londres.

Durante el mes de Septiembre próximo pasado llegaron á Buenos-Aires 49 vapores procedentes de Ultramar conduciendo 9.575 emigrantes.

Las rentas de Aduanas han ascendido durante el mismo mes, á 3.194.000 duros para Buenos-Aires y á 665.500 duros para Rosario.

El nuevo vapor de la Compañía Trasatlántica, *Alfonso XII*, ha dado excelente resultado en las pruebas verificadas, desde que se botó al agua hasta su llegada á la bahía de Cádiz. El buque es magnífico, y cuantos le visitan se hacen lenguas de sus condiciones marineras, como del lujo y comodidad de sus espaciosas cámaras.

En las maniobras realizadas últimamente en Suiza, un batallón estaba formado operando la inspección de un general.

De pronto, un enjambre numerosísimo de avispas, molestadas por los movimientos de la tropa atacaron á los soldados, que rompieron filas. Un ayudante que acudió á caballo para poner orden se vió comprometidísimo, porque el animal sufrió varias picaduras de los insectos.

El comandante mandó á dos soldados que con las caras cubiertas, y armados de palas, atacaran al enemigo; pero tuvieron que batirse en retirada. Ya se acercaba el general y la derrota era completa. Por fin llegó un campesino con un haz de paja, rociada con petróleo, al que prendió fuego.

Las avispas, aturdidas por el humo, cayeron todas en las llamas, y la revista pudo terminarse sin más incidentes.

Los crímenes en Inglaterra.—Continúa el marasmo mas espantoso en la Gran Bretaña, con motivo de los horribles crímenes que cada día se suceden con mayor frecuencia.

He aquí las noticias que encontramos en los mismos diarios de Londres.

«En ningún país del mundo ocurre lo que en el nuestro. La policia no sirve para nada, y el vecindario todo está indignado contra los que no tienen otra obligación que velar por la seguridad pública.

Trátase de abrir una suscripción para premiar al que

descubra á los asesinos, porque ningún resultado ha dado el de 300 libras ofrecido por el lord-alcalde.

Las mujeres y los niños tienen miedo de salir de casa si no los acompañan sus parientes armados de rewólvers y cuchillos.

Se proyecta organizar una compañía de policías disfrazados de mujer, con pelucas y guarda-cuello de metal, con objeto de sorprender á los asesinos en el acto de intentar cometer crímenes.

También se ha pensado en adiestrar perros que vaguen por la ciudad y persigan á los asesinos.

Los antedichos proyectos encuentran muchos impugnadores.

El médico que ha hecho la autopsia á la última mujer asesinada, dice que el criminal tiene conocimientos anatómicos, y que no es obra de ningún loco, si no de cuerdo y muy cuerdo.»

La cabeza del toro *Simbareto* que hirió y ha inutilizado al simpático y desgraciado diestro Rafael Sanchez (Bebe), ha sido disecada y expuesta al público en Cartagena.

Telefonía marítima.—Un jóven electricista de Kernbank, cerca de Cincinnati (Ohio), llamado Box, ha inventado y construido una bocina que tiene por objeto remediar la insuficiencia de medios de comunicación entre dos buques en el mar, sobre todo en tiempo de espesas nieblas.

Fúndase en la aplicación de un descubrimiento que hizo, relativo á la gran distancia que puede recorrer el sonido cuando es repetido por el eco y repecurtido de una manera especial.

La bocina parlante construida por Box, dando siempre la nota fundamental, conocida en acústica con el nombre de *simpatía*, y hablando en tono de voz natural, puede sostener una conversación entre dos personas separadas por una distancia de más de cuatro millas. Esa bocina es á la vez un instrumento acústico que permite oír una conversación entre dos personas, aun cuando no hablen muy alto, á una distancia relativamente grande.

Se ha hecho ya una experiencia con una milla de distancia, y se oyó también con la bocina el silbido y el ruido de la locomotora entre Kerubank y Lawrenceburg, lo cual comprobó que el aparato tiene un alcance definido de 13 millas en todas direcciones.

En el mar el alcance del instrumento es mucho mayor que en tierra.

Bárbaros.—Dos jóvenes del Obispo, provincia de Salamanca, hicieron la apuesta de beberse tres cuartillos de aguardiente y uno de vino. El iniciador de ella no tardó en pagar con la vida su insensatez, falle-

ciendo al poco tiempo en medio de sufrimientos horribles.

En cierto centro oficial se ha recibido noticia de que en una administración subalterna de la provincia de Sevilla se había cometido un desfalco de importancia, desapareciendo el administrador con una cantidad que se hace ascender á 10 ó 12.000 duros.

El funcionario que ha llevado á efecto esta sustracción parece que se ha internado en Portugal.

La caridad recompensada.—Cuenta un periódico de Murcia que al salir hace unos días el tren de Alicante de las tres y cuarenta minutos, se acercó á uno de los viajeros que iba con dirección á Cartagena un caballero, que, entregándole una cajita de regular tamaño, le encargó la dejase en poder del señor jefe de estación de este último punto. Hizolo así el viajero, y al abrir dicho jefe la caja en cuestión, vió que su contenido era un niño recién nacido, al que acompañaba una carta anónima; sorprendido el jefe, no sabía que hacer, cuando uno de los mozos de la estación le suplicó le dejara encargarse de la criatura, á lo que accedió en seguida aquel.

Llevóse el mozo al niño, y al quitarle las ropas que le cubrían halló 4.000 duros en billetes de Banco.

Dice un periódico que una sociedad de crédito compuesta de españoles y extranjeros, ha ofrecido cien millones de pesetas para la construcción de la proyectada gran vía de Madrid.

El Proceso Prado.—A mediados de Noviembre se verá en París ante el Jurado, esta célebre causa.

Prado, ó el conde de Linska de Castellón, es acusado de seis delitos: de asesinato de María Aguetant, tentativa de asesinato de la jóven Forestier, robo de brillantes en Royan, una serie de estafas, robos en Burdeos y París, robo con fractura en Cours-la-Reine y tentativa de muerte contra un agente de la autoridad.

Se consideran por los magistrados que han examinado el sumario como averiguados todos los hechos que figuran en el mismo, á excepción de la ocultación por Eugenia Forestier, conocida por Varlay é íntima amiga de Prado, de los objetos robados á María Aguetant.

Además de Prado, figuran en el proceso seis cómplices, que son: Eugenio Forestier, Matilde Angela Dault, Encarnación Prado ó Prades, Andrés Roberto, Lorenzo Ibañez y Jose García Cadena ó Jimenez, que con los dos apellidos figura. Estos cuatro españoles están complicados en los robos y estafas. El último, García Jimenez, que cuenta cuarenta y un años, dicen que ha sido empleado en España.

Este proceso llamará mucho la atención, y lo menos durará seis sesiones.

Prado escribe mucho en su prisión, y se dice que tiene terminadas unas Memorias, y pretende que sena publicadas por la prensa.

◆◆◆
Empresa gigantesca.—El Ingeniero M. Daniel, proyecta la construcción de dos líneas ferreas; una que partiendo de Buenos Aires y pasando por los Andes y Chile, corra á lo largo del Pacífico siguiendo las costas del Perú, Ecuador, Colombia, América Central, Méjico, California y continuando la América Británica y Ataska, atraviese el estrecho de Behring y penetre en la Siberia para ir á terminar en S. Petersburgo. La otra, que partiendo del mismo Buenos-Aires, corra costean-do el Atlántico, pasando por el Brasil, las Guayanas, Venezuela, Colombia, América Central, Mejico, y vaya á terminar á Nueva Orleans. El costo de estas líneas no pasaria de cien millones de duros y sus beneficios serian incalculables.

◆◆◆
Naranjos enanos.—En Veracruz lucian hace poco tiempo, en un balcón de la avenida de la Independencia unos naranjitos enanos calocados en macetas no muy grandes y que ostentaban ya naranjas maduras.

Es facil obtener los primorosos arbolitos: cuando un naranjo está en flor, se escojé una rama bien cargada de azahares; con un alambre de hierro recocido y dulce se le hace en este ramo una atadura, y torciendo con una tenacilla se deja el alambre bien apretado alrededor de dicha rama, de manera que queda estrangulado en ese punto, impidiendo el paso de la savia; á los pocos días se forma más arriba del alambre y en todo el rededor una fuerte hinchazón de la corteza, en este rodete, con un iustrumento bien cortante, se hacen cuatro ó seis incisiones que penetran la corteza y en sentido ó dirección paralela al eje de la rama; al día siguiente se recubre toda esta parte ya abierta con una buena cantidad de tierra fértil de jardín que se mantiene en su lugar por medio de una pequeña maceta de barro que se asierra con facilidad en dos mitades, de arriba abajo, por medio de un serrucho de costilla. Se sostiene esta maceta por medio de un estante y se conserva la tierra con moderada, pero constante humedad

A los dos meses se corta la rama por debajo de la maceta con una sierra bien cortante y sin bruscas sacudidas á fin de que no caigan las naranjitas ya cuajadas, se abren las secciones de la macetita y se coloca con su tierra en la maceta más grande y también con buena tierra, donde sigue vegetando hasta la madurez de sus hermosos frutos. Conviene suprimir algunas naranjitas si son muchas y dejar sólo cinco ó seis de las más desarrolladas.

El acorazado «Pelayo».—Algunos marinos que acaban de visitar este nuevo barco de nuestra flota de guerra, hacen elogios de las condiciones marineras que como buque de combate ofrece el *Pelayo*.

En Trubia se trabaja activamente, bajo la dirección del general de Artilleria de la Armada Sr. Hontoria, para terminar las piezas de artilleria destinadas al nuevo buque, estando resuelto que los dos cañones de gran calibre (los mayores que han llevado hasta ahora nuestros barcos de guerra) han de ser montados en las torres de proa y de popa, que alcanzan una altura de diez metros sobre el nivel del mar.

Hasta estar artillado el acorazado español, no abandonará las aguas de Tolón. Despues es casi seguro que vendrá á alguno de nuestros puertos, y para entonces, es muy probable que haga un viaje para ver el barco el señor Ministro de Marina.

◆◆◆
Una mejora en los tranvias.—Es sabido que los caballos de tiro de los coches de tranvía hacen grandes esfuerzos para ponerlos en movimiento cuando están parados. El arranque de dichos coches, aun en planos perfectamente horizontales, requiere un gran esfuerzo de los caballos, que se estropean y mueren pronto.

La aplicación del freno cuando se trata de detener un carruaje que está en marcha constituye una pérdida de fuerza que aumenta los esfuerzos de los animales, haciéndolo tan frecuente, que los caballos más fuertes no puedan resistir ese trabajo por más de cinco años. De mil maneras se ha buscado la conservación de esa fuerza perdida al parar el coche, para utilizarla al arrancar, y cuanto se habia hecho hasta ahora resultaba ineficaz, hasta que un holandés Mr. Kedbach, ha inventado un medio tan sencillo como útil para realizar aquel fin, que resultará en gran alivio de los caballos de tiro de los tranvias, cuya vida es tan corta por los esfuerzos de arrancar á que se les somete. El inventor ha obtenido patente para su explotación. El aparato consiste en un cilindro colocado sobre el eje, y que lleva dos discos de fricción, y dentro del cilindro van de cuatro á seis muelles, segun el peso del coche. Las maniguetas del freno al recibir un cuarto de vuelta, aproximan uno de los discos al cilindro, y al par que contiene la marcha, pone en tensión los muelles y detiene el coche. Por otro cuarto de vuelta en sentido inverso y un alivio lento de un pedal se separa el disco de fricción, y el coche se pone en movimiento por si mismo, avanzando dos ó tres metros, que es lo suficiente para evitar á los caballos el esfuerzo de arrancar. El mecanismo, que se considera sencillo, se ha ensayado en la capital holandesa con éxito completo en un coche que contenia 40 pasajeros, cuyo peso cargado era de 5.000 kilogramos, para el cual solo emplearon tres muelles en el cilin-

dro. El aparato es de coste reducido y á todas las ventajas que tiene se añade la de que el carro se para en mucha menos distancia que con los frenos comunes, lo cual significa la posibilidad de evitar algunas desgracias que pudieran ocurrir si no se contase con el nuevo freno de arranque automático.

Telegrafian de Chicago que se han encontrado bombas explosivas debajo los rails del tranvía, cuyos empleados se declararon en huelga hace dos dias.

El eminente pianista Isaac Albeniz ha obtenido medalla de oro por sus composiciones en la exposición Universal de Barcelona.

Sección Local

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Se aprobó el acta de la anterior.

Se acordó pasar á informe del Sr. Ingeniero de Obras públicas una instancia de Margarita Pons Planas solicitando autorización para construir una pared lindante con la nueva carretera de Mahón á Ciudadela.

Tambien se acordó pase á informe del mismo Ingeniero otra instancia de D. Pedro Villalonga solicitando autorización para construir una barraca lindante con la carretera de San Clemente.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Beneficencia, se acordó dejar sin efecto la prohiación de una expóita que le fué concedida á Aberlar-do Garcia Gonzales; debiendo depositarse en el Banco de Mahón las 200 pesetas con que fué dotada, hasta que contraiga matrimonio.

Se acordó desestimar por no haber consignación en presupuesto, una instancia de Don Matias Nuza, capellan del Hospital, en la que solicita se le continúen abonando 15 pesetas mensuales por razón de alquiler hasta tanto que se halle más seca la casa habilitada para su habitación.

En vista de una instancia de Pedro Robert Olives se acordó señalarle la alineación que solicita para una casa de la calle del Sol.

Se acordó abonar al contratista de la adquisición de piedra para la calle de la Arravaleta, los metros que han escedido de la cantidad subastada.

Se aprobó la suspensión dispuesta por el Teniente encargado de la acera que se construye en la casa n.º 46 de la calle de Hannover.

No habiéndose presentado postores á la segunda subasta del arbitrio municipal sobre alcoholes y líquidos espirituosos, se acordó proceder al cobro por administración.

Se acordó autorizar á los albaceas de D.^a Juana Adelaida Cardona para que formalicen la compra de los terrenos y fincas adquiridas para la construcción de un nuevo departamento en el Hospital.

Y se levantó la sesión.

Ha sido desestimado por el Sr. Gobernador civil de esta Provincia, de conformidad con lo informado por

la Comisión Provincial, el recurso de varios Concejales del Ayuntamiento de Mercadal en el que pedian se declarara á D. Lorenzo Orfila y Pons con derecho á ejercer el cargo de Secretario de dicha Corporación, y la nulidad de la sesión en que se nombró á don Antonio Rotjer.

Según noticias recibidas ayer, ha quedado escriturada la totalidad de la compañía de zarzuela que debe actuar en la sociedad «El Consey» durante la próxima temporada de invierno.

Dicha compañía llegará probablemente á esta ciudad con el correo del jueves venidero.

En el vapor correo «Nuevo Mahonés» han llegado hoy á esta ciudad la tiple y director de orquesta de la compañía de ópera italiana que deben actuar en el Teatro principal durante la próxima temporada.

Tocan casi á su término las obras que se están practicando por el Cuerpo de Obras públicas en el muelle de nuestro puerto y frente la *Cuesta larga*.

En el casino «El Isleño» se está ensayando para el domingo próximo la preciosa zarzuela en tres actos titulada «El anillo de hierro».

Acompañado por una pareja de la Guardia civil, fué ayer conducido á Palma un soldado del Regimiento de Mindanao.

El vapor-correo llegado hoy de Barcelona ha sido portador de una bomba á vapor de gran potencia, destinada á extraer el agua que contenga en sus bodegas el vapor holandés «Bautam».

En la conserjería del casino «El Recreo» se halla abierto el abono, con ó sin asientos fijos, para las funciones que deben celebrarse en dicha Sociedad durante la próxima temporada de Carnaval. Los asientos fijos se elejirán al tiempo de suscribirse.

Véase el anuncio que insertamos en otro lugar de este número.

En la mañana de hoy háse visto la Plaza de la Pescadería, bastante abastecida de pescado, que se ha vendido á un precio regular.

Hallazgo.—En poder del cabo de serenos se halla una sortija de oro encontrada anoche por las calles de esta ciudad. Será entregada á la persona que acredite ser su dueño.

En la tarde de ayer el vapor holandés «Bautam» fué remolcado por el «Menorca» hasta frente Cala Corp en cuyo punto tuvo el primero que echar anclas. Hoy ha fondeado en el Lazareto, en donde debe terminar la descarga.

Hoy se cierra el despacho de billetes de la Lotería nacional, para el sorteo que debe celebrarse mañana. Primer premio, 140.000 pesetas. Precio del billete entero, 50 pesetas. Id. de la fracción ó décimo, 5 id.

Copiamos de «El Bien Público» de ayer:

«En segunda convocatoria, se reunió el viernes de la semana pasada, bajo la presidencia del señor Gobernador, la junta provincial del Censo, aprobando las rectificaciones llevadas á cabo en algunos pueblos por las comisiones respectivas y los gastos que con cargo á los ayuntamientos de los pueblos han ocasionado los trabajos de dichas comisiones.

También fueron sancionados por la junta los trabajos censales visados y aprobados por las subcomisiones al efecto nombradas, relativos á otras poblaciones de la provincia.

Por iniciativa del Sr. Gobernador de esta provincia, de acuerdo con el Inspector de Instrucción primaria, dice un colega, la Junta provincial ha aceptado el pensamiento de crear en los muchos pueblos que carecen de ellas, escuelas de adultos que funcionen de noche durante el otoño é invierno.

El gasto que semejante mejora podrá ocasionar es insignificante, pues se reduce á una pequeña gratificación á los maestros por el aumento de trabajo y para gastos de alumbrado.

El beneficio en cambio que puede reportar al país y muy especialmente á la clase trabajadora es de mucha trascendencia, y, por lo tanto, la innovación merece el general aplauso y nuestro apoyo.

En el Teatro Principal de Palma, se celebró ayer una función extraordinaria, á beneficio de los inundados en Ibiza, la cual produjo la cantidad de 2.500 pesetas.

La concurrencia fué numerosísima».

Leemos en «El Liberal» de ayer:

«El señor Delegado del Gobierno ha interesado al señor Alcalde de esta ciudad, á fin de que dicte las órdenes que crea convenientes para que bajo ningun pretexto pueda ser tocada ni movida la niña enterrada el día 5 del corriente en el Cementerio civil de esta ciudad, interin se resuelve una cuestión de derecho entablada por el Cura Ecónomo de Santa María, y haya pasado el plazo legal que se determina por la real orden de 19 de Marzo de 1848.

La comisión de beneficencia en vista de los buenos resultados obtenidos en la enseñanza de música á los asilados en la casa de misericordia por el profesor don Bartolomé Mir ha acordado gratificarle con quince pesetas mensuales».

Dice «La Almudaina» de Palma, de ayer:

«Ha empezado ya en nuestro puerto en grande escala el embarque de cerdos para Barcelona.

Ayer tarde el vapor Mallorca (que habia llegado por la mañana de aquel puerto) se llevó con el propio destino un contingente regular y el Cataluña, que también salió con igual rumbo, embarcó asimismo un crecido número de dichos animales.

También el vapor Santiga embarcó, de Pollensa para el mismo puerto, 299.

Ayer se reunió la Junta provincial de Sanidad con objeto de proponer las medidas oportunas para atajar el incremento que toma la viruela en el pueblo de Manacor.

Como consecuencia de esta reunión el Gobernador civil ha comisionado á los médicos D. Bartolomé Gayá y D. Miguel Berga para que pasen al mencionado pueblo y adopten las disposiciones que crean convenientes.

En Manacor hay actualmente unas ochenta personas atacadas de viruela. Por fortuna esta enfermedad presenta carácter benigno y las defunciones son muy pocas.

El vapor correo «Nuevo Mahón», llegado á las doce de la mañana de hoy, ha conducido los siguientes pasajeros:

DE BARCELONA

D. Guillermo Camps y esposa, Francisco Riudavets, Pedro Mir, esposa y dos señoras, dos tenientes, Vicente Montanari, Antonia Pons, Margarita Petrus, José Camps y esposa, José Catchó, Bartolomé Salleras, Antonia Mascaró, Agueda Mir y su hijo, Antonio Cardona, Francisco Martorell, Margarita Fábregues, Francisco Fábregues y su esposa, Adolfo Bañero, José Zaragoza, José Bargalló, Antonia Cors, Antonia Bigorra, José Sabater, Mateo Ponsetí, un soldado, un marinero.

DE ALCUDIA

D. Narciso Martí, Antonio Vives, Ignacia Riutord, Adela Vives, José Arroyo y un hijo, Francisco Salas, Francisco Sitjes, Benito Camps, Antonia Dalmau, Cristóbal Perez, Vicente Vidal, Sebastián Amengual, Antonio Reynés, Ana Canet, Arnaldo Bisquerra, Bernardo Compañ, Antonio Moragues, Miguel Gassols, Tomás Borrás, Antonio Martorell.—Total 54.

Anuncios oficiales

Alcaldía de Mahón

REEMPLAZOS

En cumplimiento de lo dispuesto en la Real Orden circular de 29 Setiembre último, todos los individuos de las reservas y los reclutas disponibles y en depósito deberán presentarse en esta Alcaldía durante el corriente mes, al objeto de pasar ante mi Autoridad la revista anual reglamentaria; debiendo advertir que los que dejen de verificarlo estarán sujetos á las penalidades señaladas en la citada Real orden y demás disposiciones vigentes.

Mahón 16 Octubre 1888.—Sebastián Vinent.

Anuncios particulares

Buñuelos

Los habrá de superior calidad todos los domingos y días festivos á 35 céntimos de peseta en la Plaza de la Esplada n.º 12.

Podrán comerlos en la misma casa, las personas que así lo deseen.

Encuadernaciones de lujo y económicas

calle de la Infanta núm. 17.

PERFECCION, ELEGANCIA Y BARATURA

Alfombras moqueta y fieltro, propias para salas de lujo; esteras hilete, pita doble y sencilla, imitación alfombra; pleita, esparto doble y sencilla, propias para comedores, bastidores, etc., etc.; alfombras para escaleras, de todos anchos y precios. Además del variado y elegante surtido antedicho, se encontrarán un sin fin de alfombras, para camas y sofás; esteras de coco y de rejilla, las que se espenderán á un precio limitadísimo, encargándose el dueño del establecimiento de la colocación **GRATIS** de todo lo espresado.

Se pasan los muestrarios á domicilio á las personas que los soliten.

M. THOMAS ROBERT

sucesor de la Vda. de Thomás é hijos

ARRAVAL, 3.—MAHON

FÁBRICA DE PASTAS PARA SOPA

DE

Lorenzo Rotger

4, ROSARIO, 4

En este establecimiento, además de la especialidad de la casa, se encontrarán las pastas llamadas italianas fabricadas según los últimos adelantos y que tanta aceptación han merecido, cuyos precios son como sigue:

Pastas 1.^a á 7'00 ptas. arroba de 10'400 kilos

Pastas 2.^a á 6'50 ptas. arroba de 10'400 kilos

Además se encontrarán garbanzos de 1.^a á 4'50 pesetas los 10 kilos, papel estracilla á 18 ptas. bala, almidon de varias clases, especies en grano y en polvo, chocolates y otros artículos que seria prolijo enumerar.

Casino "El Recreo"

Se participa á los señores socios de este Casino que en la Conserjería se halla abierto el abono, con ó sin asientos fijos, para las funciones que han de celebrarse durante la próxima temporada de carnaval. Los asientos fijos se elejirán al tiempo de suscribirse.

Mahón 17 Octubre 1888.—M. Seguí Mir, Srio.

La Ilustración Española y Americana.

Se suscribe en esta imprenta.

MÁQUINAS PARA TRINCHAR CARNE

SISTEMA INGLÉS PERFECCIONADO

Se recomiendan por su lijereza en el trabajo.

Único depósito en Menorca

VIUDA DE PONS Y MURILLO

ESCLUSIVO AGENTE EN LAS BALEARES

DE LAS ACREDITADAS

Pinturas y Materiales de "Asbestos"

MAHÓN.—30, CASTILLO, 30.—MAHÓN

16, Plaza del Príncipe, 16

Gran depósito de abrigo impermeables para Señora y Caballero de la fábrica "El Gallo" de los Sres. Chas Macintosh & C.^o, Manchester.

Dichos abrigo de excelente calidad se espenderen á precios sumamente módicos y se garantizan sus buenas cualidades.

ÚNICO AGENTE EN MENORCA

JUAN SERRA DALMEDO

16, Plaza del Príncipe, 16

EL ARCA DE NOÉ

2 - HANNÓVER - 2

En dicho establecimiento se ha recibido el gran queso de Gruyer.

2 - Hannóver - 2

Imp. y Enc. de Fábregues y Orfila.-Infanta 17 Mahón